



มิถุนายน - กรกฎาคม 2558 ปีที่ 48 ฉบับที่ 5



๘๑ ปี ธรรมศาสตร์ สร้างผู้นำสู่สังคม





วันสถาปนา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปี 2558

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดกิจกรรมเนื่องในโอกาสวันสถาปนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ครบรอบ 81 ปี โดยในปีนี้ได้จัดกิจกรรมขึ้นในวันที่ 26 มิถุนายน 2558 ณ โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ ศูนย์รังสิต และในวันที่ 27 มิถุนายน 2558 ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



เนื่องในวันสถาปนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ ศูนย์รังสิต ได้จัดพิธีเปิดศูนย์ไตเทียมเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เพื่อเป็นการเฉลิมฉลองพระชนมายุครบ 60 พรรษา แต่สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี และพิธีเปิดหอผู้ป่วยพิเศษ ศัลยกรรม 1, 2 หอผู้ป่วยศัลยกรรมระบบประสาทสามัญ ชั้น 4 อาคารกิตติวัฒนา โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ ศูนย์รังสิต เมื่อวันที่ 26 มิถุนายน 2558 โดยมี ศาสตราจารย์นรินทร์ เศรษฐบุตร นายกสภามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานในพิธี



ศูนย์ไตเทียมเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ซึ่งศูนย์แห่งนี้มีความรับผิดชอบของงานการพยาบาลผู้ป่วยโรคไตและไตเทียม โดยมีรองศาสตราจารย์ นายแพทย์ศุภชัย ฐิติอาชากุล อดีตรองผู้อำนวยการโรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ เป็นผู้ริเริ่มและก่อตั้ง ในปัจจุบันมีผู้ป่วยจำนวนมากที่ต้องการเข้ารับการรักษา โดยจำนวนผู้ป่วยได้เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องทุกปี โรงพยาบาลจึงเล็งเห็นความสำคัญในการขยายบริการ และพัฒนาวิทยาการทางการแพทย์ให้ครอบคลุม และทันสมัยให้ทัดเทียมโรงพยาบาลมหาวิทยาลัยอื่นๆ ซึ่งปัจจุบันได้ขยายบริการผู้ป่วยโรคไตและผู้ป่วยบำบัดทดแทนไตอย่างครบวงจร ได้แก่ การฟอกเลือดด้วยเครื่องไตเทียมแบบ Acute hemodialysis, แบบ Chronic hemodialysis การล้างไตผ่านทางช่องท้อง, การผ่าตัดเปลี่ยนไต และให้บริการทำ Plasmapheresis พร้อมทั้งให้บริการตรวจรักษาผู้ป่วยโรคไต และผู้ป่วยที่มีปัญหาภาวะแทรกซ้อนทางด้านไต ร่วมกับแผนกอื่นๆ อีกทั้งเพื่อสนับสนุนการเรียนการสอนของนักศึกษาแพทย์ นักศึกษาพยาบาล แพทย์ประจำ และคณะต่างๆ ในศูนย์สุขภาพศาสตร์อีกด้วย





ในวันเสาร์ที่ 27 มิถุนายน 2558 มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้จัดงานวันสถาปนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยกิจกรรมภายในงานช่วงเช้ามีพิธีทำบุญตักบาตรพระสงฆ์ ๑๑ รูป บริเวณข้างหอประชุมใหญ่ และพิธีเจริญพระพุทธมนต์ ณ เวทีหอประชุมใหญ่ โดยมีศาสตราจารย์ธนิต เศรษฐบุตร์ นายกสภามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานในพิธี ในเวลาต่อมา ณ หอประชุมศรีบูรพา จัดพิธีมอบเหรียญจักรพรรดิมาลาซึ่งเป็นเหรียญสำหรับพระราชทานเป็นบำเหน็จความชอบในราชการให้แก่ผู้ที่รับราชการมาด้วยความเรียบร้อยครบ 25 ปี และในปีนี้เป็นโอกาสมอบให้แก่ข้าราชการผู้ซึ่งได้รับพระราชทาน เนื่องในโอกาส



พระราชพิธีเฉลิมพระชนมพรรษา 5 ธันวาคม 2556 รางวัลโล่เกียรตินิยม ประเภทศิษย์เก่าดีเด่นและประเภทผู้ทำคุณประโยชน์ให้กับมหาวิทยาลัย โล่เกียรตินิยม รางวัลกิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ครูดีเด่น รางวัลบุคลากรและลูกจ้างดีเด่น โดยมีศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมแสดงความยินดี

ในโอกาสนี้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้จัดปาฐกถาทางวิชาการของกิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปี 2557 ณ หอประชุมสัญญา ธรรมศักดิ์ ตึกโดม มธ. ทำพระจันทร์ โดย ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ มะลูลีม กิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สาขาสังคมศาสตร์ ปาฐกถาเรื่อง “ชีวิตมีดีของโรธองญา ผู้คนที่ไร้ทางออก” และศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ ดร.สิทธิชัย ขุนทองแก้ว กิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ ปาฐกถาเรื่อง “สอนอย่างไรให้สนุกและมีความสุขกับการวิจัย” โดยมีผู้ให้ความสนใจเข้าร่วมฟังปาฐกถาทางวิชาการในครั้งนี้เป็นจำนวนมาก

ในช่วงเย็นมีกิจกรรมการแข่งขันกีฬาประเภทต่างๆ ทั้งที่ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทำพระจันทร์ และมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต โดยที่ ทำพระจันทร์ มีการแข่งขันกีฬารักบี้ฟุตบอลโดมหนุ่ม-โดมชรา ณ สนามฟุตบอล และที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต มีการแข่งขันกีฬา 3 ประเภท ได้แก่ การแข่งขันกีฬาฟุตบอล ศิษย์เก่า-นักศึกษาปัจจุบัน ณ สนามฟุตบอล ศูนย์รังสิต, การแข่งขันวอลเลย์บอล ศิษย์เก่า-นักศึกษาปัจจุบัน, การแข่งขันบาสเกตบอล ศิษย์เก่า-นักศึกษาปัจจุบัน ณ โรงยิมเนเซียม 7 ศูนย์รังสิต จบด้วยกิจกรรมงานเลี้ยงสังสรรค์พบปะแลกเปลี่ยนประสบการณ์ระหว่างพี่น้องของแต่ละชุมนุมกีฬา



ศ.ทพ.ดร.สิทธิชัย ขุนทองแก้ว



ศ.ดร.จรัญ มะลูลีม

ขอขอบคุณภาพประกอบและข้อมูล: ฝ่ายประชาสัมพันธ์โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ ศูนย์รังสิต





กิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปี 2557



ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ มะลูลีม

กิตติยาจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สาขาสังคมศาสตร์

ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ มะลูลีม จบการศึกษาระดับปริญญาตรีจนถึงปริญญาเอกจากประเทศอินเดีย ศึกษาทางด้านภูมิภาคตะวันออกกลาง ได้เรียนรู้ภาษาฮินดี อูรดู อาหรับ และภาษาอังกฤษไปพร้อมๆ กัน จากนั้น ทำงานเป็นนักวิจัยที่สถาบันเอเชียศึกษา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ต่อมา ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ ก็ตัดสินใจเบนเข็มการทำงาน ก็คือ การเป็นนักวิจัยที่มุ่งเน้นไปที่การทำงานวิจัย ในขณะที่ความใฝ่ฝันตั้งแต่เด็กของศาสตราจารย์ ดร.จรัญ คือ อยากรับเป็นครูสอนหนังสือ ให้ความรู้แก่ผู้อื่น อีกทั้งการเป็นอาจารย์ยังเอื้อต่อการทำงานในบทบาทอื่นอย่างเป็นอิสระมากกว่า จึงตัดสินใจสอบเข้าคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ซึ่งเป็นที่ทราบกันดีว่าการสอบเข้าที่นั่นนั้นยากเพียงใด ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ จึงรู้สึกดีใจที่สอบผ่าน และยังดีใจที่ได้สอนวิชาตะวันออกกลางศึกษาที่ได้เรียนมา ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ เข้ามาในฐานะอาจารย์ ปัจจุบันเป็นหัวหน้าภาควิชาการระหว่างประเทศและการทูต คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทั้งยังได้ร่วมงานกับวิทยาลัยนานาชาติปริทัศน์ พนมยงค์ โดยเป็นหัวหน้าภาคอินเดียศึกษา และเป็นผู้สอนหลักวิชา Islam in Thailand ให้กับนักศึกษาต่างชาติที่มาเรียนวิชาไทยศึกษา (Thai Studies)

จิตวิญญาณแห่งความเป็นครู ทำให้ยิ่งเห็นความสำคัญของคำว่าความรัก ความผูกพันที่ครูมีต่อศิษย์ อยากรับศิษย์ได้ดี มีชีวิตการทำงานก้าวหน้า และเพราะครูคือผู้ให้ จึงต้องถ่ายทอดวิชาความรู้อย่างเต็มความสามารถ หากความเป็นครูใช้จะคำนึงถึงแต่การมอบความรู้โดยไม่ให้ความสำคัญกับกลยุทธ์ในการสอน โดยเน้นวิธีการสอนแบบ Fun Studying คือสอนให้สนุก ตั้งคำถามอย่างไรให้รู้สึกไม่เคร่งเครียด โดยสาระยังคงอยู่ หากตอบผิดก็ไม่ได้แปลว่าจะต้องอับอายหรือถูกลงโทษ การศึกษาศาสตร์ใหม่ยังต้องคำนึงถึง

วิชาความรู้ที่ให้แก่นักศึกษา ซึ่งต้องเอื้อต่อการออกไปประกอบอาชีพในอนาคต ด้วยจิตวิญญาณแห่งความเป็นครูผู้ทุ่มเทให้กับศิษย์และส่วนรวมอย่างยิ่ง เสมอมา กิตติยาจารย์จึงเป็นดังคำประกาศความสำเร็จ เป็นเกียรติยศสูงสุดในชีวิตของ ศาสตราจารย์ ดร.จรัญ มะลูลีม อันเหมาะสมโดยแท้



ศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ ดร.สิทธิชัย ขุนทองแก้ว จบคณะทันตแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และปริญญาเอกอายุรศาสตร์เขตร้อน จากมหาวิทยาลัยมหิดล และในปี 2544 ได้เริ่มทำงานที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จนถึงปัจจุบัน ในเวลานั้นมีหลายสถาบันให้เลือก หากที่เลือกมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ก็เพราะสถาบันแห่งนี้ให้เสรีภาพมากในการสอนและการทำงานระหว่างคณะทำให้สามารถร่วมงานกันอย่างที่เรียกได้ว่าไม่มีกำแพงกันในด้านวิชาการ

การทำวิจัยเป็นงานที่ทำมาโดยตลอด สำหรับงานวิจัยที่น่าสนใจเริ่มด้วยงานวิจัยมะเร็งช่องปาก แต่ที่ถือว่าน่าสนใจอย่างยิ่งก็คือการวิจัยเพื่อพัฒนาสมุนไพรไทย ได้แก่ งานวิจัยเรื่องบัวบกสมานแผลและสารสกัดจากลูกยอ หากงานวิจัยซึ่งนับว่าโดดเด่นมากก็คืองานวิจัยเรื่องโพลีเมอร์รักษาโรคหอบหืด ซึ่งได้ทุนวิจัยจากกระทรวงสาธารณสุข นับเป็นทุนวิจัยขนาดใหญ่ โดยเป็นการทำงานวิจัยร่วมกันระหว่างทีมแพทย์ทันตแพทย์ เกษัชกร และ นักวิทยาศาสตร์มากกว่า 10 ท่าน เมื่อโครงการนี้สำเร็จลงในอีก 1-2 ปีข้างหน้า เราจะได้ยาช่วยในการรักษาโรคหอบหืด ซึ่งอาจเรียกได้ว่า เป็นยานานแรกที่น่าองค์ความรู้ที่ได้จากตำรายาไทยมาวิจัยต่อยอดให้ได้รูปแบบยาสมัยใหม่

นอกจากมีความสนใจด้านการวิจัยแล้ว ศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ ดร.สิทธิชัย ยังได้จัดตั้ง Thammasat- International Center for Advanced

ศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ ดร.สิทธิชัย ขุนทองแก้ว

กิตติคุณศาสตราจารย์แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ

Dentistry (TU- ICAD) ซึ่งเป็นศูนย์การเรียนรู้ วิจัย และรักษาผู้ป่วยที่มีปัญหาการนอนไม่หลับ การนอนกรน การสบฟันที่ผิดปกติ ศูนย์แห่งนี้เป็นแห่งเดียวในประเทศไทยที่แพทย์กับทันตแพทย์ที่เชี่ยวชาญเรื่องดังกล่าวทำงานร่วมกันเช่นนี้ นี่จึงเป็นอีกภาพที่ชัดเจนของการร่วมงานกันโดยไม่มีกำแพงกันภายในรั้วธรรมศาสตร์

ศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ ดร.สิทธิชัย ตระหนักถึงความสำคัญของการกำหนดหลักสูตรการเรียนการสอน อันเป็นดัชนีชี้วัดอีกด้านของการผลิตบุคลากรคุณภาพสู่สังคม จะเห็นได้จากหลักสูตรต่างๆ ได้แก่ หลักสูตรปริญญาเอก สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพช่องปาก หรือ Oral Health Science ซึ่งเป็นหลักสูตรปริญญาเอกนานาชาติทางทันตแพทยศาสตร์แห่งแรกของไทยที่มีนักศึกษาจากต่างชาติมาเรียน และสิ่งสำคัญของการเป็นนักศึกษาด้านการแพทย์คือ ต้องรู้จักใช้ความคิด ค้นหาเหตุผลอยู่เสมอ ศาสตราจารย์ ทันตแพทย์

ดร.สิทธิชัย ได้ใช้รูปแบบการเรียนการสอนที่เอื้อให้เกิดความคิดเช่นนี้ เรียกว่า Problem Based Learning หมายถึงรูปแบบการเรียนรู้อยู่โดยใช้ปัญหาเป็นหลัก อาจารย์ไม่มีหน้าที่สอน แต่มีหน้าที่เป็นผู้ช่วยแนะนำ เป็นผู้ช่วยนักศึกษาในการตั้งโจทย์คำถาม ให้นักศึกษาถกหาประเด็น ตั้งสมมุติฐาน เกิด Learning Need กระตุ้นให้นักศึกษาออกไปแสวงหาข้อมูลด้วยตนเอง ก่อนจะนำมาแลกเปลี่ยนกันในระหว่างนักศึกษาและกับอาจารย์ต่อไป

เมื่อเป็นอาจารย์มหาวิทยาลัย หน้าที่ที่ต้องสอนหนังสือ ทำวิจัย การให้บริการทางวิชาการ และการบริการสังคม และเชื่อว่าหากอาจารย์วางตัวเป็นอาจารย์ที่ดี มีจริยธรรม เป็นตัวอย่างให้ดีแก่ลูกศิษย์ นั่นก็คือการจรรยาบรรณอย่างหนึ่งเช่นกัน



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เปิดตัว Virtual studio ยกระดับการผลิตสื่อการเรียนการสอน แบบ Active Learning



สถาบันประมวลผลข้อมูลเพื่อการ
ศึกษาและการพัฒนา (สปข.) เปิดตัว
ห้อง Virtual studio อย่างเป็นทางการ
โดย ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์
อธิการบดีเป็นประธานในพิธีเปิด เพื่อให้
เป็นเครื่องมือสื่อการเรียนการสอนและ
รองรับการจัดการเรียนการสอนแบบใหม่
ที่ทันสมัย และเพื่อให้เป็นศูนย์จัดทำบทเรียน

ธรรมศาสตร์ และการถ่ายทอดสดกิจกรรม
การเผยแพร่ความรู้ที่เป็นความเชี่ยวชาญ
ของมหาวิทยาลัยออกสู่สังคม ผ่าน Website
เพื่อยกระดับการผลิตสื่อการเรียนการสอน
ให้มีความทันสมัย และตอบสนองต่อความ
ต้องการของทั้งผู้สอน และผู้เรียนให้มากขึ้น
การจัดทำห้อง virtual studio เพื่อตอบสนอง
นโยบายของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ที่
เน้นการจัดการเรียนการสอนแบบ Active
Learning ที่ให้ผู้เรียนสามารถศึกษาหาความ
รู้ได้ด้วยตนเองโดยมอบหมายให้สถาบัน



ประมวลผลข้อมูลเพื่อการศึกษและการ
พัฒนา (สปข.) เป็นผู้ดูแล

ศาสตราจารย์ ดร. สมคิด เลิศไพฑูรย์
อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
ให้สัมภาษณ์ ว่า “จากนโยบายของ
มหาวิทยาลัยจัดให้มีห้อง virtual studio
ซึ่งจะช่วยเป็นแรงขับเคลื่อนและส่งเสริม
การศึกษาของมหาวิทยาลัย จึงมีนโยบายที่
ชัดเจนเพื่อสนับสนุนให้มีการเรียนการสอน
ที่เรียกว่า Active Learning ที่จะทำให้การ
เรียนการสอนมีความตื่นตัวมากขึ้นกว่าเดิม
โดยที่นักศึกษาสามารถมีส่วนร่วมในการ
เรียนการสอนเวลาที่อาจารย์สอนจะไม่ใช่

แค่การบรรยาย แต่จะเสริมรูปภาพ เสียง
ให้เกิดความเข้าใจง่ายยิ่งขึ้น การที่มี
ห้อง virtual studio สามารถทำให้การ
เรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากขึ้นโดย
อาจารย์สามารถสร้างฉากขึ้นได้เอง และ
สามารถส่งไปเรียนทางไกลได้ด้วย เป็นสิ่งที่



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์พยายามจะทำให้
เกิดขึ้น ”

ลักษณะของห้อง virtual studio จะ
ใช้เทคนิค Green Screen ที่สามารถปรับ
เปลี่ยนฉากหลังสามารถ แทรก รูปภาพ
Power Point และ VDO ได้ในระหว่างการ
บรรยาย และสามารถที่จะทำการถ่ายทอดสด
ผ่านทาง website ไปพร้อมกันได้ด้วย โดย
ห้องดังกล่าวจะเปิดให้บริการแก่คณาจารย์
ในการทำสื่อการเรียนการสอน หรือ
หน่วยงาน นักศึกษาที่เรียนเกี่ยวกับการผลิต
สื่อ สามารถติดต่อสอบถามรายละเอียด
เพิ่มเติมได้ที่ 02-564-4440 ต่อ 1971
และสามารถจองห้องผ่านเว็บไซต์ได้ที่
www.booking.ipied.tu.ac.th



30 ปี สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา จัดงานเทศกาลเอเชียตะวันออกเฉียง (East Asian Festival) ความรู้คู่ความสนุกสนาน



ประกวดคอสเพลย์ การสาธิตกีฬาของแต่ละชาติ เช่น เคนโด เทควันโด มวยจีนวูซู รวมทั้งมีการจัดกิจกรรม แต่ละฐาน อาทิ การสอนถ่ายรูป การใส่ชุดประจำชาติต่างๆ ซึ่งจะมีการสอดแทรกภาษาและวัฒนธรรม ร่วมด้วย นอกจากนี้ สถาบันยังได้มีการจัดนิทรรศการภาพถ่าย ในหัวข้อ **ผู้คน ชีวิต แผ่นดิน และวัฒนธรรมอาเซียน** ซึ่งภาพที่นำมาจัดนิทรรศการได้มาจากพิพิธภัณฑ์ Art in paradise ของประเทศเกาหลี

รองศาสตราจารย์พรชัย ตระกูลวรานนท์ ให้ความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ที่มุ่งหวัง ในด้านการเรียนการสอนที่มีบทบาทต่ออาเซียนว่า “เวลาที่นึกถึงอาเซียนเราจะนึกถึงประเทศเพื่อนบ้านเท่านั้นแต่ประเทศสำคัญในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เช่น จีน เกาหลี ญี่ปุ่น มีบทบาททั้งด้านการลงทุน การศึกษาและ

สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงานเทศกาลเอเชียตะวันออกเฉียง (East Asian Festival) เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ในโอกาสฉลองพระชนมายุครบ 60 พรรษา และ วันคล้ายวันสถาปนาวันครบรอบ 30 ปี สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา

รองศาสตราจารย์พรชัย ตระกูลวรานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายบริหารศูนย์ลำปางและศูนย์พัทยา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานในพิธีเปิดงานครบรอบ 30 ปี สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ภายในงานมีกิจกรรม อาทิ ฐานการเรียนรู้ภาษา วัฒนธรรม ญี่ปุ่น จีนและเกาหลี มีการสาธิตวิธีชงชาของญี่ปุ่น การสาธิตการประกอบอาหารทั้งจีน เกาหลี และญี่ปุ่น มีการ



วัฒนธรรม ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ค่อนข้างมากอยู่แล้ว นอกจากนี้ ยังจะต้องใส่ใจประเทศเพื่อนบ้านที่ใกล้ชิด อย่างเช่น พม่า ลาว กัมพูชา เวียดนาม มาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร์ บรูไน ยังต้องสนใจประเทศที่อยู่ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียง ซึ่งเข้ามามีบทบาทต่างๆ ในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือในอาเซียนด้วย”

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กิตติ ประเสริฐสุข ผู้อำนวยการสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวเพิ่มเติม เกี่ยวกับแนวคิดการจัดงานครั้งนี้ว่า เพื่อต้องการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับเอเชียตะวันออกเฉียงคือ ประเทศจีน เกาหลี ญี่ปุ่น ในด้านภาษาและวัฒนธรรมให้กับนักเรียนมัธยมโดยเฉพาะเขตปทุมธานีและในเขตบริเวณใกล้เคียง ซึ่งจะเป็นโอกาสที่ทำให้เด็กเหล่านี้ได้รู้จักวัฒนธรรมของแต่ละชาติมากยิ่งขึ้นตลอดจนเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ จึงได้จัดงานนี้ขึ้น ภายใต้ชื่องาน เทศกาลเอเชียตะวันออกเฉียง (East Asian Festival) ความรู้คู่ความสนุกสนาน





“ปากน้ำประแส”

จากโมเดลการพลิกฟื้นชุมชนท้องถิ่นสู่การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวที่ยั่งยืน

สะพานประแสสิน

(ประแส-เนินพ้อ)

พ.ศ. ๒๕๕๑

กรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม



จากโมเดลการศึกษาชุมชนที่มีต้นทุนทางภูมิทัศน์ ทรัพยากรธรรมชาติ ประวัติศาสตร์ ตลอดจนวัฒนธรรมประเพณี ที่เป็นเอกลักษณ์ สู่การพัฒนาชุมชนให้เป็นแหล่งท่องเที่ยวที่ยั่งยืน โดยความร่วมมือ จากสำนักทรัพย์สินทางปัญญาและบ่มเพาะวิสาหกิจ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ต่อยอดการเป็นมหาวิทยาลัย เพื่อประชาชน ในบทบาทร่วมพลิกฟื้นชุมชนท้องถิ่นสู่การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวที่ยั่งยืน ณ เทศบาลตำบลปากน้ำประแส อำเภอกอง จังหวัดระยอง ระหว่างวันที่ 1-2 พฤษภาคม 2558

ชุมชนชาวปากน้ำประแสเดิมเป็นที่ตั้งของเมืองเก่ามีความเจริญและเป็นชุมชนทางเรือ อาชีพหลักชุมชนคือการประมง หลังจากทีภาวะราคาน้ำมันแพงทำให้การประมงซบเซาลง ประชาชนต้องหันไปประกอบอาชีพอื่นๆ ในจังหวัดใกล้เคียงและกรุงเทพฯ ความเป็นชุมชนจึงเริ่มเสื่อมถอยลงเนื่องจากชุมชนเหลือคนไม่มาก และภายหลังจากที่สำนักทรัพย์สินทางปัญญาและบ่มเพาะวิสาหกิจ

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้เข้ามาให้ความรู้ทางวิชาการและได้นำองค์ความรู้ที่มีอยู่มาช่วยในการพัฒนาชุมชน สิ่งแวดล้อม ศิลปะ และวัฒนธรรม ประเพณีรวมทั้งอาชีพ เพื่อเปลี่ยนเศรษฐกิจชุมชนปากน้ำประแสให้เป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อมที่มีความอุดมสมบูรณ์ทางสิ่งแวดล้อม เช่น ป่าโกงกาง ที่มีพื้นที่หลายพันไร่ซึ่งมากกว่าที่อื่น มีชายทะเลที่สวยงาม มีพื้นที่ภูมิทัศน์ที่เป็นเส้นทางปั่นจักรยานซึ่งปัจจุบันเป็นที่นิยมกันมากสำหรับนักปั่นจักรยาน จึงทำให้ประแสเป็นที่รู้จักสำหรับนักปั่น ขณะเดียวกันที่ประแสก็มีสะพานประแสสินเชื่อมจากชุมชนปากน้ำประแสไปยังอนุสาวรีย์สุนทรภู่ และแหลมแม่พิมพ์ จึงเป็นสถานที่ท่องเที่ยวในเส้นทางชายทะเลเรียกว่า เส้นทางเฉลิมบูรพาชลทิศ จึงทำให้การท่องเที่ยวเป็นที่นิยมติดตลาด ขณะเดียวกันเทศบาลปากน้ำประแสร่วมกับสำนักทรัพย์สินทางปัญญาและบ่มเพาะวิสาหกิจ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ก็ได้ศึกษาการปรับปรุงสภาพชุมชนให้เป็น



เส้นทางถนนคนเดิน “อุยตะประแสง” ไทยแลนด์ขึ้น เพื่อให้เกิดการสร้างงาน สร้างรายได้ ชุมชนประกอบอาชีพเลี้ยงตนเองได้

นายสิทธิชัย สวัสดิ์แสน นายอำเภอแก่ง จังหวัดระยอง ให้สัมภาษณ์ว่า ทิศทางการพัฒนาชุมชนปากน้ำประแสงในอนาคตยังคงต้องอนุรักษ์ความเป็นชุมชนแบบดั้งเดิมไว้ โดยเฉพาะลักษณะของอาคารบ้านเรือนที่ยังคงมีความเป็นเอกลักษณ์และมีอายุเป็นร้อยปีที่คงความอุดมสมบูรณ์อยู่ เพื่อยกระดับให้ปากน้ำประแสงเป็นจังหวัดท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการศึกษาเรียนรู้ทางนิเวศวิทยา ที่จะก่อให้เกิดประโยชน์แก่นักศึกษา ประชาชนในด้านการให้ความรู้ และสำคัญที่สุดชุมชนจะต้องรักษาสภาพความเป็นชุมชนเอาไว้ให้ยั่งยืนโดยความร่วมมือจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ในการให้ความรู้ในด้านเทคโนโลยีการอาหารตลอดจนการจัดการด้านการท่องเที่ยว การพัฒนาความยั่งยืนให้กับผู้ประกอบการให้สามารถพัฒนาชุมชนได้

รองศาสตราจารย์ ดร. เจียรนัย เล็กอุทัย ผู้อำนวยการสำนักทรัพย์สินทางปัญญาและบ่มเพาะวิสาหกิจ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ให้สัมภาษณ์เพิ่มเติมว่า การดำเนินงานพัฒนาชุมชนปากน้ำประแสงสู่ชุมชนต้นแบบการพัฒนาอย่างยั่งยืนเริ่มดำเนินการมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 จนถึงปัจจุบัน โดยได้ดำเนินการมาแล้วทั้งสิ้น 37

โครงการ และสำรวจความต้องการของชุมชน พบว่าชุมชนมีความต้องการเทคโนโลยีด้านการอาหาร มหาวิทยาลัยจึงได้เริ่มดำเนินการถ่ายทอดเทคโนโลยีวิทยาศาสตร์ การอาหารให้กับชุมชนโดยการจัดอบรมทั้งด้านวิชาการและการปฏิบัติ โดยคณาจารย์จากภาควิชาเทคโนโลยีการอาหาร คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นผู้ให้ความรู้ ด้านบ่มเพาะวิสาหกิจ มหาวิทยาลัยจัดให้มีการอบรมเรื่องการปรับปรุงโฮมสเตย์ การตกแต่งภายใน โดยคณาจารย์และนักศึกษาจากคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมืองรวมถึงการอบรมความรู้เกี่ยวกับแผนธุรกิจให้กับกลุ่มโฮมสเตย์ ด้านการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว มหาวิทยาลัยได้จัดทำแผนที่ท่องเที่ยว เพื่อรวบรวมสถานที่และข้อมูลการท่องเที่ยว ตลอดจนการจัดทำเว็บไซต์และสื่อสิ่งพิมพ์สำหรับประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยว นอกจากนี้ยังมีด้านอนุรักษ์วัฒนธรรมและประเพณี ที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้ทำการสำรวจอาคารเก่าที่ควรค่าแก่การอนุรักษ์ เพื่อจัดทำแผนที่มรดก ทางวัฒนธรรมของชุมชน เพื่อกำหนดเป็นแผนการพัฒนาและแนวทางการออกแบบและการอนุรักษ์อย่างเป็นรูปธรรม โดยมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จะคอยเป็นที่ปรึกษาให้ ดังนั้นจึงจำเป็นในการสร้างและพัฒนาคนเพื่อให้เกิดความยั่งยืน มีวิสัยทัศน์ ทำงานเป็นระบบต่อไป





L'Arts ASEAN Seeds Camp

เตรียมความพร้อมเยาวชนสู่ AEC ในศตวรรษที่ 21

คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับผู้สนับสนุน M District, วุฒิ-ศัคดี คลินิก, ช่อง 8 ทีวีดิจิตอล, Google Thailand, LinkedIn, Kimberly-clark จัดโครงการ L'Arts ASEAN Seeds Camp เมื่อวันที่ 1-13 มิถุนายน 2558 ที่ผ่านมา โดยมีการแบ่งส่วนการจัดโครงการดังนี้ 1-6 มิ.ย. 58 จัดกิจกรรม ณ โรงแรมรอยัลซิดี ปิ่นเกล้า กรุงเทพฯ และวันที่ 8-13 มิ.ย. 58 จัดกิจกรรม ณ โรงแรมมณีนารากร เชียงใหม่ ทั้งนี้ได้เยี่ยมชมโครงการหลวง ดอยอินทนนท์ เก็บไม้ถ่านนา โรงแรมที่พัฒนาโรงแรมเป็นโรงแรม สดุดิ และเชียงใหม่ ไนท์ซาฟารี เพื่อเตรียมความพร้อมเยาวชนสู่ศตวรรษที่ 21 และสู่ประชาคมอาเซียน



ในปีหน้านี้ โดยผู้เข้าร่วมโครงการสามารถ ศึกษาเรียนรู้จากประสบการณ์ของวิทยากร ที่มีชื่อเสียงมากมายหลายท่าน ในกิจกรรม นี้ยังได้มีอาจารย์และนักศึกษา คณะ ศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วม เป็นผู้ดำเนินรายการ โดยใช้ชุดเครื่องมือ เพื่อพัฒนาทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 (21st century skills) ที่หลายประเทศ ใช้งาน ประสบความสำเร็จในการพัฒนาศักยภาพ ของมนุษย์มาใช้ การพัฒนาทักษะแห่ง ศตวรรษที่ 21 โดยแบ่งเป็นกลุ่มทักษะ จำนวน 5 กลุ่มด้วยกัน ได้แก่



1. **ความรู้เท่าทันกระแสโลก** โดยมี วิทยากร คุณอภิรักษ์ โกษะโยธิน ผู้ก่อตั้งสถาบันองค์ความรู้แห่งเอเชีย (AKI) และ คุณปริญญ์ พานิชภักดิ์ กรรมการผู้จัดการ บริษัทหลักทรัพย์ (บล.) ซีแอลเอสเอ (ประเทศไทย)

2. **ทักษะทางการเรียนรู้** การ คิดอย่างมีประสิทธิภาพ โดยมี วิทยากร ศ.ดร. เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์

3. **ทักษะทางการสื่อสาร**
- การผลิตสื่อเพื่อสื่อสารทางความ คิด วิทยากร ดร.องอาจ สิงห์ลำพอง กรรมการผู้อำนวยการบริหารช่อง 8 ทีวี ดิจิตอล
- การพัฒนาความสามารถในการ สื่อสารด้วยทักษะภาษาอังกฤษอย่างมี





ประสิทธิภาพ วิทยากรคุณสุผจญ กลิ่นสุวรรณ จากรายการ English Breakfast

- การสื่อสารด้วยอวัจนภาษาอย่างมีประสิทธิภาพ วิทยากร อ.ศรุพงษ์ สุดประเสริฐ อ.สุวิมล อภัยวงศ์ และ อ.วันชนะ คงอ่อน จากคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

4. **ทักษะการจัดการข้อมูล** การใช้สื่อและเทคโนโลยีอย่างฉลาด วิทยากร ดร.เมธวิน กิติคุณ Google Educator และ Mr. Phillip Dunne, relationship manager จาก LinkedIn, Singapore

5. **ทักษะชีวิตและทักษะการทำงาน (Life & career skill)** วิทยากร อ.ดร.ฤดีรัตน์ ชูชนะโชติ คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และ ดร.ม.ร.ว.เบญจมาภา ไกรฤกษ์

หลังจากอบรมเชิงปฏิบัติการที่กรุงเทพฯ แล้ว นักศึกษาคณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จำนวน 20 คน และนักศึกษาต่างชาติ จำนวน 20 คน จากหลากหลายประเทศ อาทิ เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม เนปาล บังคลาเทศ มอซอวานา ยังได้เห็นฟ้าไปชมกิจการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยจังหวัดเชียงใหม่ โครงการหลวง โรงแรมเก้าไม้ล้านนา เชียงใหม่ไนท์ซาฟารี ถนนนิมมานเหมินท์ ทั้งนี้ นอกจากผู้เข้าร่วมกิจกรรมจะได้เสริมทักษะและพัฒนาตนเองแล้ว ยังได้ Social Entrepreneurship ซึ่งเป็นแนวคิดในการประกอบอาชีพที่จรรโลงสังคม จากคุณจักร เชิดสถิรกุล เจ้าของธุรกิจเก้าไม้ ล้านนา อันลือเลื่องในจังหวัดเชียงใหม่ และเพื่อให้นักศึกษาดึงความรู้ต่างๆ ที่ได้จากวิทยากรนำมาใช้อย่างเป็นรูปธรรม ในช่วงท้ายของค่ายนี้ได้ให้นักศึกษาแบ่งออกเป็น 5 ทีม เพื่อผลิตงานนำเสนอ ในหัวข้อ “valued added” และได้จัดประกวดโครงการโดยเน้นให้นักศึกษานำความรู้ที่ได้รับจาก

วิทยากรทั้งหมดมาประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ เพื่อนำเสนอโครงการเพิ่มมูลค่าสินค้าให้แก่ชาวบ้านในจังหวัดเชียงใหม่ ทีมที่ชนะเลิศ คือ ทีมสีชมพู ชนะใจกรรมการด้วยโครงการ “บรรจุภัณฑ์ ปั่นใจ” ที่นอกจากบรรจุภัณฑ์จะสวยงามสะดุดตา ช่วยถนอมอาหารแล้ว บนบรรจุภัณฑ์ยังมีข้อความภาษาไทย-ภาษาอังกฤษ เพื่อให้ข้อมูลสินค้า ผสานกับความรู้ด้านประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมของคนในท้องถิ่นด้วย โดยมี รศ.ดร.ดำรงค์ อดุลยฤทธิกุล คณบดีคณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และ ดร.องอาจ สิงห์ลำพอง กรรมการผู้อำนวยการใหญ่สถานีโทรทัศน์ช่อง 8 เป็นคณะกรรมการการตัดสินโครงการ นอกจากนี้ได้มีการมอบรางวัลแก่ชุดคณะศิลปศาสตร์จำนวน 5 คน ได้แก่ 1. นางสาวศุภกร มนตรี นักศึกษาภาควิชาภาษาจีน ชั้นปีที่ 3 2. นายพลภัทร สารีมาน นักศึกษาภาควิชาภาษาศาสตร์ ชั้นปีที่ 3 3. นางสาวมนัสวรรณ น้อมกลุ่ม นักศึกษาภาควิชาภาษาศาสตร์ ชั้นปีที่ 3 4. นางสาวจุฑามาศ เชิดชูเจริญวงศ์ นักศึกษาภาควิชาภาษาและวรรณคดีอังกฤษ ชั้นปีที่ 4 และ 5. นายธนกฤต เหา่สกุล นักศึกษาภาควิชาภาษาอังกฤษ ชั้นปีที่ 4 หลังการดำเนินโครงการจะมีการประเมินโครงการในด้านต่างๆ เป็นโครงการที่มุ่งพัฒนาทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 ได้แก่ การคิดเชิงวิเคราะห์ การคิดสร้างสรรค์ เสริมสร้างทักษะการสื่อสารด้วยภาษาอังกฤษผ่านสื่อเพื่อเกิดสัมฤทธิ์ผล ทักษะในการทำงานร่วมกันกับบุคคลที่มาจากหลากหลายวัฒนธรรม ความรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงของโลก (global literacy) ตลอดจนการใช้เทคโนโลยีอย่างเท่าทันและเหมาะสม และสามารถนำมาพัฒนาเป็นหลักสูตรต้นแบบสำหรับการพัฒนาเยาวชนสู่ศตวรรษที่ 21 และสู่ประชาคมอาเซียนต่อไป



ดร.सानลัมพันธ์ มหาวิทยาลัยสุโขทัย สปบ.ลาว

สำนักหอสมุด มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ขอเชิญชวนผู้สนใจร่วมบริจาคหนังสือ/ตำราทางการแพทย์เพื่อนำไปมอบให้แก่มหาวิทยาลัยวิทยาศาสตร์สุขภาพลาว นครหลวงเวียงจันทน์ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว

นางศรีจันทร์ จันท์ชีวะ ผู้อำนวยการสำนักหอสมุด มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เปิดเผยว่า ตามที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยแห่งชาติ สปบ.ลาว และขยายความร่วมมือไปยังมหาวิทยาลัยวิทยาศาสตร์สุขภาพ สปบ.ลาว เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษาและความเป็นเลิศด้านวิชาการร่วมกัน โดยเบื้องต้นได้จัดกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและการเรียนรู้ด้วยตนเองด้วยการจัดกิจกรรมงานสัปดาห์หนังสือ Book Fair (วางแสดงป๊ม) เป็นประจำทุกปีเพื่อแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ ตำราวิชาการ

สำหรับแผนในการจัดกิจกรรมงานสัปดาห์หนังสือ ประจำปี 2558 นี้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้เล็งเห็นถึงความสำคัญของการพัฒนาองค์ความรู้ด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพของ สปบ.ลาวจึงได้เตรียมจัดกิจกรรมพิเศษด้วยการระดมหนังสือ ตำรา ทางด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพทั้งภาษาไทย และภาษาต่างประเทศ นำไปมอบให้แก่มหาวิทยาลัยวิทยาศาสตร์สุขภาพลาวในช่วงเดือนธันวาคม 2558 เพื่อใช้เป็นตำราประกอบเรียนการสอนและการศึกษาค้นคว้าของนักศึกษา อาจารย์อันจะเป็นประโยชน์ในการพัฒนาองค์ความรู้ด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพของ สปบ.ลาวในอนาคต

ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จึงขอเชิญชวนผู้สนใจร่วมกันบริจาคหนังสือ ตำรา เอกสารวิชาการ งานวิจัยทางด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพที่เป็นประโยชน์ โดยสามารถติดต่อเพื่อบริจาคหนังสือ ตำรา เอกสารวิชาการ หรืองานวิจัยได้ตั้งแต่นี้เป็นต้นไป ที่หอสมุดปริทัศน์ พนมยงค์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ โทร. 02-613-3544 หอสมุดป่วย อิงภรณ์ โทร. 02-564-4440 ต่อ 1305 และห้องสมุดนงเยาว์ ชัยเสรี โทร. 02-926-9999 ต่อ 7502-7504





ศ.ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และ คุณชฎาทิพ จุตระกุล ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท สยามพิวรรธน์ จำกัด ลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการ พร้อมเปิดหลักสูตรด้านการบริหารจัดการอาคารสถานที่สาธารณะ (Public Assembly Facility Management) โดยมี รองศาสตราจารย์ ดร.อุรุยา วิสกุล ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและให้คำปรึกษา แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมเป็นสักขีพยาน เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน 2558 ณ ห้องประชุมวรรณไวทยากร มธ. ท่าพระจันทร์



ทีมนักศึกษาโครงการปริญญาตรีบริหารธุรกิจ หลักสูตรนานาชาติ (BBA) คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์คว้ารางวัลชนะเลิศการแข่งขันวิเคราะห์ปัญหาเชิงธุรกิจ The 2015 CIMA Global Business Challenge Thailand Final และรางวัลการนำเสนอยอดเยี่ยม Best Presenter Award จัดโดย Chartered Institute of Management Accountants ภายใต้การสนับสนุนของ Barclays และได้เป็นตัวแทนประเทศไทยไปแข่งขันรอบชิงชนะเลิศระดับโลก ณ กรุงวอร์ซอ ประเทศโปแลนด์ ทีมประกอบด้วย นายสรวิชัย สัมพันธ์จินดา นายภูมิรัฐ หวังปรีดาเลิศกุล นายศิววงศ์ วงษ์โสพนากุล และนางสาววิวิธรา โกเวล



นางสาวศิริภรณ์ วีระนิตินันท์ นักศึกษาชั้นปีที่ 4 กลุ่มวิชานั่งสื่อพิมพ์และสิ่งพิมพ์ ได้รับรางวัลโล่เกียรติคุณชมเชย บทบรรณาธิการหนังสือพิมพ์ดีเด่น ประจำปี 2557 ประเภทหนังสือพิมพ์ฝึกปฏิบัติมหาวิทยาลัย จากเรื่อง “ธรรมศาสตร์กับความไม่พร้อมในการรองรับนักศึกษาผู้พิการ” ตีพิมพ์ในหนังสือพิมพ์มหาวิทยาลัยฉบับวันที่ 5-11 พฤศจิกายน 2557 จากนายพงษ์ศักดิ์ พยัฆวิเชียร ที่ปรึกษาสภาการหนังสือพิมพ์แห่งชาติ โดยมี รศ.มาลี บุญศิริพันธ์ อธิการสภาการหนังสือพิมพ์แห่งชาติ ร่วมแสดงความยินดี เมื่อวันที่ 3 กรกฎาคม 2558 ณ ห้องประชุมอิศรา อมันตกุล สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย



รศ.ภญ.ดร.ปลื้มจิตต์ โรจนพันธ์ ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยค้นคว้าและพัฒนาฯ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ลงนามความร่วมมือการสนับสนุนการผลิตและจัดจำหน่าย “ผลิตภัณฑ์เจลฟ้ำทะเลลายโจรใช้เสริมการรักษาโรคปริทันต์อักเสบ” ทั้งในประเทศและต่างประเทศ ซึ่งเป็นการต่อยอดจากผลงานวิจัยสู่การผลิตขั้นอุตสาหกรรมและเชิงพาณิชย์ ร่วมกับ **เภสัชกร ชาญณรงค์ เตชะอังกูร** กรรมการผู้จัดการ บริษัท มิลลิเมด จำกัด โดยมี **ดร.พิชัย สนแจ้ง** ผู้ช่วยรัฐมนตรี สำนักราชมนตรี เป็นประธานในพิธี พร้อมด้วย **ศ.ดร.เภสัชกร จอมจิน จันทรสกุล** คณะกรรมการอำนวยการศูนย์วิจัยค้นคว้าและพัฒนาฯ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ **นายภฤกษ์วิษ นพนาดีพงษ์** รองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ผู้แทนจากกรมทรัพย์สินทางปัญญา กระทรวงพาณิชย์ และมหาวิทยาลัยมหิดล คณะผู้ร่วมวิจัย ร่วมในงาน ณ อาคารอิมแพคฟอรัม อิมแพ็ค เมืองทองธานี จังหวัดนนทบุรี



ศาสตราจารย์ ดร.ป๋วย อึ๊งภากรณ์ ผู้เป็นต้นแบบของความกล้าหาญทางจริยธรรม ความซื่อสัตย์สุจริตในการดำรงชีวิตและการทำงาน ที่แม้เวลาล่วงเลยผ่านไปแต่แนวคิดยังคงความทันสมัย สามารถนำมาพัฒนาและสร้างประโยชน์ให้กับสังคมไทยได้ โดยเฉพาะการแก้ปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันที่ฝังแน่นมานาน ท่านประกอบคุณงามความดีรับใช้ชาติและสังคมนานัปการ ไม่เพียงท่านเคยดำรงตำแหน่งสำคัญๆ ในกระทรวงการคลังเท่านั้น ท่านได้วางโครงสร้างทางเศรษฐกิจการคลังหลายประการให้แก่ประเทศ อาทิ ระบบงบประมาณแผ่นดิน การรักษาระดับอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา กรอบการสร้างหนี้สาธารณะที่เหมาะสม ฯลฯ ดำรงผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยยาวนานที่สุดถึง 12 ปี ดำรงตำแหน่งคณบดีคณะ

100 ปี ชาตกาล อาจารย์ป๋วย อึ๊งภากรณ์ กับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

เศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นอธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ซึ่งเป็นผู้วางรากฐานความแข็งแกร่งมากมายให้แก่มหาวิทยาลัย ฯลฯ นอกจากนี้ท่านยังร่วมขบวนเสรีไทยในช่วงสงครามโลกครั้งที่ 2 ผู้หนึ่งอีกด้วย

แม้หลังเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 ดร.ป๋วย จะไม่สามารถอยู่ในประเทศไทยได้ แต่ความซื่อสัตย์สุจริต ความกล้าหาญ ความเรียบง่ายสมถะ ความเด็ดเดี่ยว ความยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยของท่าน ยังปรากฏชัดเป็นที่ประจักษ์ และเป็นแรงบันดาลใจให้แก่คนรุ่นหลังตลอดจนลูกศิษย์และผู้ที่เคยร่วมงานกับท่านเสมอมา และมิใช่มีเพียงคนไทยเท่านั้นที่ให้การยอมรับท่าน ยังรวมถึงประเทศอื่นๆ ในภูมิภาคนี้ด้วย เช่น มูลนิธิแมกไซไซ ได้มอบรางวัลแมกไซไซ สาขาบริการสาธารณะให้ท่าน ในปี 2508 และท่านยังได้รับเชิญ

ไปแสดงปาฐกถาอีกมากมายหลายครั้งในเวทีสำคัญๆ ระดับภูมิภาค รวมทั้งองค์กรระหว่างประเทศ

ในวาระ 100 ปีชาตกาล ดร.ป๋วย อึ๊งภากรณ์ ซึ่งจะตรงกับวันที่ 9 มีนาคม 2559 มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จึงจัดตั้งคณะทำงานเตรียมงานเฉลิมฉลองเพื่อเชิดชูเกียรติ ดร.ป๋วย อึ๊งภากรณ์ โดยมีแนวคิดหลักคือ **“สานพลังสืบสานปณิธานอาจารย์ป๋วย”**

โดยมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์กำหนดจัดโครงการและกิจกรรมสำคัญ ดังนี้

1. จัดสร้างอุทยานเรียนรู้ป๋วย 100 ปี ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต

โดยจัดสร้างเป็นสวนสาธารณะเพื่อการเรียนรู้และพักผ่อนขนาดใหญ่ พื้นที่นันทนาการกลางแจ้ง อาคารขนาดพื้นที่ใช้สอย



35,000 ตารางเมตร ซึ่งภายในประกอบด้วย หอจดหมายเหตุ อาจารย์ป่วย พิพิธภัณฑสถานธรรมชาติและเมือง ศูนย์บริการ วิชาการและห้องสมุดประชาชน คอนเสิร์ตฮอลล์ขนาดกลาง เป็นต้น เพื่อให้เป็นอุทยานแห่งปัญญาและการเรียนรู้ที่ยั่งยืนต่อไป ดัง เจตนารมณ์ ดร.ป่วยซึ่งท่านให้ความสำคัญต่อการศึกษาและการ เรียนรู้มากที่สุด

2. โครงการบูรณะฟื้นฟูปูนุสรณ์สถาน ดร.ป่วย ที่บ้านวังน้ำขาว จังหวัดชัยนาท

บ้านวังน้ำขาว ตำบลวังตะเคียน อำเภอนองมะโมง จังหวัดชัยนาทคือสถานที่ที่อาจารย์ป่วยได้กระโดดร่มลงไปในช่วงปฏิบัติหน้าที่ให้ขบวนการเสรีไทยเมื่ออดีต แม้ถูกจับเป็นเชลยแต่ชาวบ้านได้ช่วยชีวิตไว้ กระทั่งในเวลาต่อมาอีก 20 กว่าปี อาจารย์ป่วยได้กลับไปจัดตั้งมูลนิธิบูรณะชนบทที่จังหวัดชัยนาทและมีโอกาสกลับไปเยี่ยมบ้านวังน้ำขาวเพื่อแสดงความขอบคุณแก่ชาวบ้าน หลังจากอาจารย์ป่วยถึงแก่อสัญกรรม ชุมชนวังน้ำขาวพร้อมใจกันสร้างอนุสรณ์สถาน ดร.ป่วย อิงภากรณ์ แต่ด้วยข้อจำกัดหลายประการ ปัจจุบันอนุสรณ์สถานแห่งนี้ทรุดโทรมและประโยชน์ใช้สอยไม่คุ้มค่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จึงร่วมมือกับท้องถิ่นและจังหวัดชัยนาทจัดให้มีการปรับปรุงภูมิทัศน์และสร้างอาคารอนุสรณ์สถานใหม่ให้เป็นแหล่งเรียนรู้ปณิธานอาจารย์ป่วยแก่ทุกคนที่ไปเยือนชัยนาทและเป็นอาคารที่ชาวบ้านใช้ประโยชน์ได้ในวาระสำคัญของชุมชนและในชีวิตประจำวัน

3. โครงการ “ป่วยเสวนาสัญจรสู่ภูมิภาค”

กำหนดจัด 10 ครั้งในภูมิภาค พร้อมด้วยวิทยุทัศน์และนิทรรศการเคลื่อนที่ เพื่อให้ประชาชนทุกกลุ่มในจังหวัดนั้นๆ และ/หรือจังหวัดใกล้เคียงได้ทราบเรื่องราวและคุณงามความดีของ

อาจารย์ป่วย ด้วยหวังว่าจะเป็นแรงบันดาลใจแก่ผู้เข้าร่วมงานได้ยึดแบบอย่างความดีงามของอาจารย์ป่วย

4. โครงการผลิตสื่อเพื่อเด็กและเยาวชน”คุณตาป่วย”

จัดทำสื่อการ์ตูนและวรรณกรรมสำหรับเด็กและเยาวชนเป็นสื่อสิ่งพิมพ์ในรูปแบบของหนังสือการ์ตูนนิทานหลายเรื่องและวรรณกรรมสำหรับเด็กและเยาวชน จัดให้เป็นหนังสืออ่านเล่นสำหรับห้องสมุดโรงเรียนต่างๆ ทั่วประเทศ โดยมีพันธมิตรต่างๆ ที่ทำงานด้านเด็กและเยาวชนมาช่วยเป็นแรงกำลังสนับสนุนครั้งนี้ด้วย เช่น แผนงานสร้างเสริมวัฒนธรรมการอ่าน สสส. เป็นต้น

5. โครงการจัดทำสื่อ “สารป่วยรายเดือน”

เพื่อเผยแพร่ข่าวสารกิจกรรมเฉลิมฉลองในวาระ 100 ปีชาตกาลและบันทึกเรื่องราวสำคัญของ ดร.ป่วย โดยแจกจ่ายไปยังองค์กรหน่วยงานต่างๆ เช่น สมาคมธรรมศาสตร์ทั้งส่วนกลางและภูมิภาค ธนาคารแห่งประเทศไทย กระทรวงการคลัง มหาวิทยาลัยต่างๆ โรงเรียนในเครืออัสสัมชัญทั้งหมด ธนาคารพาณิชย์ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย เป็นต้น

6. ยุกระดับสำนักบัณฑิตอาสาสมัครเป็นวิทยาลัยพัฒนศาสตร์ป่วย อิงภากรณ์

สำนักบัณฑิตอาสาสมัคร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดตั้งขึ้นโดยอาจารย์ป่วย ด้วยแนวความคิดที่ว่า “บัณฑิตต้องรู้จักชีวิตชาวบ้าน เรียนรู้จากชาวบ้านและต้องมีจิตช่วยเหลือผู้ด้อยกว่าในสังคม” ซึ่งผู้บริหารมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้สานต่อเนื่องกันมาจนถึงปัจจุบัน ในวาระ 100 ปีชาตกาลนี้ จึงมีโครงการยกระดับสำนักบัณฑิตอาสาสมัครเป็นระดับวิทยาลัยในชื่อ “วิทยาลัยพัฒนศาสตร์ป่วยอิงภากรณ์” เพิ่มการเรียนการสอนระดับปริญญาตรีด้านการพัฒนาชนบทให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในสังคมปัจจุบัน



ปฏิทินกิจกรรม

วันอาทิตย์ที่ 2 สิงหาคม 2558 งาน
ปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่ จัดโดยฝ่ายการ
ศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ณ มธ.
ท่าพระจันทร์

วันที่ 15-16 สิงหาคม 2558 งานครบรอบ
๗๐ ปี วันสันติภาพไทย ณ มธ. ท่าพระจันทร์
ดูรายละเอียดกิจกรรมได้ที่ www.tu.ac.th

วันจันทร์ที่ 17 สิงหาคม 2558 การ
ปาฐกถา 100 ปี ป่วย อังภาภรณ์ ครั้งที่ 5
หัวข้อ “จะต่อสู้กับคอร์รัปชันอย่างไรดี?” โดย
ศ.ดร.พาสุก พงษ์ไพจิตร ศาสตราจารย์
คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

วันที่ 7 กรกฎาคม - 29 กันยายน 2558 คณะ
พยาบาลศาสตร์ มธ. จัดโครงการบริการวิชาการ
แก่สังคม ในชื่อ “บุหรีเล็กได้ไม่ยากอย่างที่คิด”
ณ ศูนย์ส่งเสริมสุขภาพ อาคารราชสุดา ชั้น 1
คณะพยาบาลศาสตร์ มธ. ศูนย์รังสิต สอบถาม
รายละเอียดเพิ่มเติม โทร. 02-986-9213 ต่อ
7362 ในวันและเวลาราชการ

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ : <http://www.tu.ac.th>

จุดสารธรรมศาสตร์ : เพื่อเผยแพร่ข่าวสาร เรื่องน่ารู้ และกิจกรรมต่างๆ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แก่อาจารย์ ข้าราชการ นักศึกษา
และผู้สนใจทั่วไป

ที่ปรึกษา : ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อัจฉรา ปิณฑรานวงศ์ อัจฉรา จินดารัตน์

กองบรรณาธิการ : ภาณุวัฒน์ โคตรโนนกอ กัญญาญจน์ หันจรัส
ประภาพินทร์ ว่องไว ศิลาวุฒิ นवलนกุล พีระวัฒน์ จันทรสว่าง
ศักดิ์เดช ธนาพรกุล เฉลิมขวัญ จันทรช่วงศรี
ศุภณา เย็นเป็นสุข

จัดทำโดย : งานสื่อสารองค์กร กองแผนงาน
สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
โทรศัพท์ 0-2564-4493, 0-2564-4440-79 ต่อ 1117-8
โทรสาร 0-2564-4493

E-mail : pr.tu@hotmail.com

Website : www.pr.tu.ac.th

พิมพ์ที่ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โทรศัพท์ 0-2564-3105-11

วิสัยทัศน์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
“มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
เป็นสถาบันวิชาการชั้นนำ
ของเอเชียที่ได้มาตรฐานสากล
ในการผลิตบัณฑิต
การสร้างองค์ความรู้
และการแก้ปัญหาของประเทศ
โดยยึดมั่นคุณธรรม
และประโยชน์ของประชาชน”